

В диссертационный совет МГУ.051.4
Московского государственного
университета им. М.В. Ломоносова

119992 Москва, Ленинские горы, 1, стр.13-14
4-й уч. корпус, Юридический ф-т, ауд. 536а

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гаджиевой Дадабы Алисултановны на тему «Категория коллективных прав личности в конституционной теории и практике Российской Федерации» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (Москва, 2024)

Диссертационная работа Гаджиевой Дадабы Алисултановны раскрывает теоретико-методологические основы категории коллективных прав личности. Данное исследование весьма актуально, поскольку, как правильно отмечает диссертант, в науке до сих пор много споров и диаметрально противоположных взглядов как на природу коллективных прав, так и на само их существование.

Заслуживает одобрения междисциплинарный подход к исследованию, использованный диссертантом: автор привлекает разработки политологии, философии и социологии, что, безусловно, повышает достоверность полученных результатов. Данный вопрос мало исследован наукой.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что автором внесен определенный вклад в научную разработку теории конституционного права по данной проблеме. Исследование Гаджиевой Д.А. имеет и практическую ценность, в том числе для реализации коллективных прав.

Тема диссертации раскрыта, работа прошла необходимую апробацию, содержание публикаций соответствует теме диссертации.

Вместе с тем, к автореферату имеются некоторые замечания, вызванные, прежде всего, его краткостью.

Так, хотелось бы увидеть в автореферате конкретный перечень конституционных прав личности, относящихся именно к коллективным правам. В частности, понять отношение автора к такому праву личности, как

право на местное самоуправление, которое признаётся в научной литературе, но реализуется особыми, коллективными, способами. Кроме того, есть Определение Конституционного Суда РФ, которым было отказано конкретным заявителям – жителям города Самара и фракции КПРФ Самарской Губернской Думы в принятии к рассмотрению жалобы на неконституционность Закона Самарской области о ликвидации прямых выборов главы г. о. Самара и прямых выборов Самарской городской Думы.

Далее. Автор пишет: «Основной целью явилось комплексное и многоаспектное теоретико-правовое исследование...» и далее по тексту (с. 7 автореферата). Между тем, диссертация защищается не по теории права, а по публично-правовым наукам, по конституционному праву.

На с. 8, наряду с социалистическими, говорится о коммуитаристских идеях. Это что, новый термин, отличный от коммунистических идей?

Данные замечания не влияют на положительное впечатление от работы. Представленное Гаджиевой Дадабой Алисултановной диссертационное исследование «Категория коллективных прав личности в конституционной теории и практике Российской Федерации» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 20 марта 2021 г), а его автор заслуживает присуждения искомой степени.

Отзыв подготовила: **Боброва Наталья Алексеевна**, депутат, заместитель председателя комитета по образованию и науке Самарской Губернской Думы, профессор кафедры конституционного и административного права ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет», д. ю. н., профессор, Заслуженный юрист РФ (443100 г. Самара, ул. Молодогвардейская, 187)